Конспект урока 

Мартыновой Марии Владимировны МБОУ «СОШ №45»
Тема: «Буквы е - и в корнях с чередованием».

Тип урока:
урок изучения нового материала

Цели урока:

1. предметные (языковая компетенция)

- знать: условия написания чередующихся гласных е - и в корне;
- уметь: правильно писать слова с изученной орфограммой и обозначать ее графически.

2. метапредметные (познавательные):

анализировать, сравнивать, классифицировать, устанавливать причины и следствия, обобщать, преобразовывать материал (схемы, таблицы и т.д.).

метапредметные (коммуникативные):
- умение строить рассуждение.
Оборудование: учебник  Т.А. Ладыженская, М.Т.Баранова, Л.А. Тростенцова за 5 класс, презентация.
План урока:
	Компоненты урока
	Время (мин)

	I. Оргмомент.
	1,5

	II. Актуализация знаний. Проверка домашнего задания.
	7

	III. Введение в тему (постановка учебной проблемы).
	3

	IV. Открытие нового знания (поиск решения).
	17

	V. Чтение правила, определения по учебнику (выражение решения).
	5

	VI. Развитие учебно-языковых и  речевых умений (применение знаний).
	7

	VII. Подведение итогов.
	3

	VIII. Домашнее задание.
	1,5


Ход урока:
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I. Оргмомент.

	Здравствуйте, ребята! Сегодня мы продолжим с вами изучение тем русского языка в разделе «Морфология. Орфография. Культура речи. Глагол ». Открывайте тетради и записывайте число.
	Дети приветствуют учителя. Все садятся, открывают тетради и записывают число.

	II. Актуализация знаний. Проверка домашнего задания.


	Вспомним, что мы изучали на прошлом уроке?
Какого вида бывают глаголы?

Да, а теперь объясните. Что значит совершенный вид и несовершенный вид. 
Все верно, молодцы. А теперь давайте проверим домашнее задание. Что вам было задано на дом?
Молодцы, все вы хорошо поработали дома. Теперь нас ждет новая тема.
	Мы изучали виды глагола.
Совершенного и несовершенного.
Глаголы совершенного вида отвечают на вопросы: что сделать? что сделал? что сделаю?

Глаголы несовершенного вида отвечают на вопросы: что делать? что делал? что делаю? что буду делать?

Было задано два упражнения. Одно упражнение по вариантам. Нужно было записать поговорки и определить вид глаголов.

I в. 

Много захочешь (что сделаешь? сов.в.) -  пораньше с постели вскочишь (что сделаешь? сов.в.).
Пролитую воду не соберешь (что сделаешь? сов.в.).
Ест (что делает? несов.в.) за вола, а работает (что делает? несов.в.)  за комара.
IIв.
Лучше потерять (что сделать? сов.в.) кошелёк, чем нарушить (что сделать? сов.в.) слово.
Поспешишь (что сделаешь? сов.в.) – людей насмешишь (что сделаешь? сов.в.).
Не все золото, что блестит (что делает? несов.в.).
Упражнение 648 для всех. 
Нужно было подобрать к данным глаголам глаголы другого вида и выделить суффиксы. 

Шагнуть (сов.в.) – шагать (несов.в.), толкать (несов.в.) – толкнуть (сов.в.), мелькать(несов.в.) – мелькнуть (сов.в.), капнуть (сов.в.)  – капать (несов.в.), кашлянуть (сов.в.)  – кашлять (несов.в.) , чихнуть (сов.в.)  – чихать (несов.в.), зевать (несов.в.)  – зевнуть (сов.в.), глотать (несов.в.) – глотнуть (сов.в.), кивать (несов.в.) – кивнуть (сов.в.). 

Объединить (сов.в.)  – объединять (несов.в.), включить (сов.в.)  – включать (несов.в.), вычерчивать (несов.в.)  – вычертить (сов.в.), прогуляться (сов.в.) – прогуливаться (несов.в.), расступаться (несов.в.) – расступиться (сов.в.), выкрикнуть (сов.в.) – выкрикивать (несов.в.), восставать (несов.в.) – восстать (сов.в.). 


	III. Введение в тему (постановка учебной проблемы).


	Тема нашего урока сегодня звучит так: «Буквы е - и в корнях с чередованием».
Какие корни с чередованием мы уже изучили?
От чего зависело правописание гласных в корне - лаг -  - лож - ?
А - раст (ращ) -  - рос?
Хорошо. А как вы думаете, отчего будет зависеть написание букв е – и? 
Вот это мы и постараемся узнать на уроке. 
	 -лаг - - - лож - 
 -раст (ращ) - - - рос
Если в корне лаг//лож
согласный г, пиши а:  слагаемое, а если ж, то — о: предложение.
Если в корне  рос//раст, ращ
согласный с, пиши о: росла,  а если ст или щ, то  — а: расти, выращенный.
Может, написание гласного будет зависеть от ударения или наличия определенного согласного? 

	IV. Открытие нового знания (поиск решения).


	На слайде представлены слова. 
Разбирать     разберу

Отпирать      отпереть

Задирать       задеру

Вытирать      вытереть

Замирать       замереть

Блистать        блестеть

Расстилать     расстелить

Выжигать       выжег
Выделите корни в словах.

Что общего в данных группах слов? 
Чем отличаются корни в словах из правой и левой колонки? 

Как называются такие корни? Сформулируйте проблему урока и запишите эти слова.
Выделите чередующиеся гласные в корнях и постарайтесь найти эту закономерность  в написании букв Е-И. 
Да, интересное наблюдение. А как же мы будем поступать со словами ИЗБИРАТЕЛИ,
БЛИСТАТЕЛЬНЫЙ,
БЛЕСТЯЩЕ.
Какие это будут части речи? 
Да, как вы думаете, можно применить ваше правило к другим  частям речи?

Верно. Теперь еще раз посмотрите на группы слов и попробуйте сказать, на основе чего происходит чередование.

Да, молодец. А теперь давайте попробуем составить алгоритм наших рассуждений. Возьмем группу слов: 

Вытирать      вытереть

Молодец, а теперь давайте запишем этот алгоритм в тетради. 

Алгоритм.
1.Найти орфограмму по опознавательному признаку – безударному положению гласного в корне. Выделить корень. Поставить ударение.
2.Проверить наличие или отсутствие суффикса -а- после корня. Графически выделить условие орфограммы.
3.Если суффикс -а- есть после корня, пишется буква и, а если нет – е.

Покажите, как мы будем выделять орфограмму на письме на примере слова БЛИСТАТЕЛЬНЫЙ. 
Теперь давайте выполним следующее задание. Подберите к данным словам, такие слова, чтобы происходило чередование, подходящее под наше правило.
Собирать, отдирать, умирать, запирать, протирать, выжигать, подстилать, блистать, прочитать.

Можем мы в этом случае использовать то правило, которое вы предлагали изначально? 
Объясните. 
Молодцы. Выделите корни и подчеркните чередующийся гласный. 
Теперь образуйте однокоренные глаголы несовершенного вида с буквой и в корне от следующих слов. Запишите, графически объясните условия выбора орфограммы.

Протер, заберу, вымерли, придерется, подстелить, отпер, блестел, сжег.
Молодцы, ребята.
	Разбирать     разберу

Отпирать      отпереть

Задирать       задеру

Вытирать      вытереть

Замирать       замереть

Блистать        блестеть

Расстилать     расстелить

Выжигать       выжег
Они однокоренные.

Эти корни отличаются гласными. В словах левой колонки в середине корня гласный -и-, а в правой колонке гласный -е-.
Это корни с чередованием. Мы должны определить закономерность написание того или иного гласного в корне. 

В глаголах  совершенного вида в корне с чередованием пишем гласную Е, а в глаголах несовершенного вида –И.
Избиратели – существительное, блистательный – прилагательное, блестяще – наречие.
Да, его можно применить не только к глаголам, но и ко всем отглагольным частям речи. Но в данных словах мы не сможем определить вид. 

Если после корня стоит суффикс а, в корне пишем И, если другой суффикс, то пишем Е.
Сначала находим безударный гласный в корне слова, выделяем корень. Затем проверяем наличие или отсутствие суффикса -а-. Если суффикс -а- есть после корня, пишется буква и, а если нет – е.
БЛИСТАТЕЛЬНЫЙ.
Собирать — соберу, отдирать — отдеру, умирать — умереть, запирать — запереть, протирать — протереть, выжигать — выжечь, подстилать — подстелить, блистать — блестеть, прочитать — прочесть.
Да, можем. 

Мы можем использовать первоначальное правило, потому что перед нами глаголы. И тогда получается, что в глаголах  совершенного вида в корне с чередованием пишем гласную Е, а в глаголах несовершенного вида –И.

Протер – протирать, заберу – забирать, вымерли – вымирать, придерется – придираться, подстелить – подстилать, отпер – отпирать.

	V. Чтение правила, определения по учебнику (выражение решения).

	А теперь давайте проверим, правильно ли мы размышляли.

Откройте учебник на стр. 244. и прочитайте правило.
Давайте попробуем обобщить все то, что было сказано ранее с опорой на ваш учебник. 
Что мы пишем, когда суффикса -а- нет? 
Верно. Теперь давайте выпишем в тетрадь все корни с чередованием. И посмотрим, что у вас получилось.
Все правильно. Теперь ознакомьтесь с тем, как нужно рассуждать. Откройте стр. 245. 

Хорошо. Также вы можете пользоваться нашим алгоритмом, совпадает ли он с материалами учебника?
	Дети открывают учебник на стр.244 и читают правила. 

В корнях с чередованием е – и пишется буква и, если после корня стоит суффикс -а-.
Если после корня нет суффикса 

-а-, то пишем букву е.

-бир- и -бер-

-дир- и -дер-

-мир- и -мер-

-тир- и -тер-

-пир- и -пер-

-жиг- и -жег-

-стил- и -стел-

-блист- и -блест-
Блистал – блеснул, корни с чередованием. В слове блистал я напишу букву и, так как после корня стоит суффикс а. 
Да.

	VI. Развитие учебно-языковых и  речевых умений (применение знаний).

	А теперь давайте выполним несколько заданий. Первое задания по вариантам. 
Вставьте пропущенные буквы. Выделите корни с чередованием, графически объясните условия выбора орфограммы.
I в.

1. Малая искра города подж…гает, а сама прежде всех пом…рает. 
2. Рукою погоняет, а другою слезы ут…рает. 
3. Один со страху пом…р, другой ожил. 
4. С камня лык не над…решь. 
5. Так работаем, что недосуг носу ут…реть. 
IIв.
1. Солдату ум…реть в поле, матросу в море. 
2. За все б…рется, да все не удается. 
3. Золотой молоток и железные ворота отп…рает. 
4. Богатый ума купит; убогий и свой бы продал, да не б…рут. 
5. Одной рукой соб…рай, другой раздавай! 
Все верно. Теперь найдите четвёртое “лишнее”, объясните, почему они “лишние”.

Iв.

ум..реть, отп..реть, пол..теть, сж..гать
IIв.

выб..рать, раст..реть, посмотреть, отд..рать.

Молодцы ребята. Откройте ваш учебник на стр. 245 упр. 654.Что вам нужно сделать? 

Хорошо, Iв. выполняет под цифрой (1), IIв. по цифрой (2).
Все верно, ребята. У всех так получилось? 

Теперь выполняем упр. 655 все вместе. Что нужно сделать в этом упражнении? 
Молодцы.
Сегодня вы хорошо работали. 
Все, кто отвечал во время работы по вариантам, получат оценки.
	I в.

1. Малая искра города поджигает, а сама прежде всех помирает. 
2. Рукою погоняет, а другою слезы утирает. 
3. Один со страху помер, другой ожил. 
4. С камня лык не надерешь. 
5. Так работаем, что недосуг носу утереть. 
IIв.
1. Солдату умереть в поле, матросу в море. 
2. За все берется, да все не удается. 
3. Золотой молоток и железные ворота отпирает. 
4. Богатый ума купит; убогий и свой бы продал, да не берут. 
5. Одной рукой собирай, другой раздавай! 
Iв.
умереть, отпереть, полететь, сжигать. 
Лишним является слово полететь, так как оно не соответствует нашему правилу. В корне этого слова нет чередования е - и.

IIв.

выбирать, растереть, посмотреть, отдирать.
Лишним является слово посмотреть, так как оно не соответствует нашему правилу. В корне этого слова нет чередования е - и.

Вставить букву е или и, обозначить орфограмму.

1. Собирают цветы. Все замерло. Звезды заблестели. Взбираемся на вершину. Замереть от восторга. Река заблестела. Зажигать костер. Степь расстилается.

2. Опираться на перила. Запереть дверь. Растереть краски. Натирать паркет. Пол блестит. Постелить ковер. Протереть окно. Прибирать комнату. Выжигать рисунок. 
Да.
Выписать слова с безударными гласными в корне. Сначала с проверяемыми ударением, потом с чередующимися. Обозначить корни. 

1) Хорошо (хороший), окошки (окна), вечером (вечерний), зима (зимы), посмотри (смотрит), носок (нос), прочищает (чисто), глазок (глаз).
2) Блестят, запирает, соберутся, растет, выросли, продирает. 



	VII. Подведение итогов.

	А теперь подведем итоги сегодняшнего урока.
С каким чередованием мы сегодня познакомились? 
Каким правилом мы руководствуемся при написании букв е – и?

Все верно. Теперь попробуйте оценить свою работу на уроке. Как вы считаете, кто работал больше  всех? 
Да, я с вами согласна. Еще я бы хотела отметить Дашу и Мишу. 

Вы ребята получаете «5» за работу на уроке.

Всех остальных хочу поблагодарить за работу. 
	Буквы е - и в корнях с чередованием.
В корнях с чередованием е – и пишется буква и, если после корня стоит суффикс -а-.

Вика, Лена, Женя отвечали несколько раз, когда мы делали упр. по вариантам. 


	VIII. Домашнее задание. 

	Домашнее задание будет состоять из двух частей:
1. Составьте схему к нашему алгоритму. 

2. упр. 657.
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